

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Татьяны Анатольевны Ковалевой
«Тавтология и плеоназм в русском языке XXI века: полисистемный аспект»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование Т.А. Ковалевой выполнено в русле одного из перспективных направлений в современной лингвистике и посвящено разноспектному изучению тавтологии и плеоназма в русском языке XXI века. Предложенный в работе полисистемный анализ явлений избыточности выполнен с применением современных методов при сохранении традиционного структурно-семантического подхода, что определяет **актуальность** работы.

Научная новизна исследования обусловлена не только системным подходом к анализу функционирования тавтологии и плеоназма, сочетанием различных подходов к изучению избыточности, но и привлечением новейшего языкового материала: докторантка анализирует русскоязычные тексты различных функциональных стилей, созданные в период с 2001 до 2017 гг. Диссертация базируется на большом эмпирическом материале (3000 примеров тавтологий и 1300 примеров плеоназмов), что позволяет Т.А. Ковалевой получить достоверные выводы о месте тавтологии и плеоназма в современном русском языке. Наблюдения автора, отраженные в выводах и положениях, выносимых на защиту, дают основание говорить о несомненной **теоретической значимости** диссертационной работы, вносящей вклад в развитие теории избыточности, стилистики и коммуникации.

Не вызывает сомнений **практическая значимость** работы, которая может быть использована при подготовке курсов стилистики и культуры речи. Особенно интересным представляется сделанная на основе

диссертации разработка программы для ЭВМ, позволяющая автоматизировать поиск плеоназмов в русскоязычных текстах.

В диссертационном исследовании систематизировано описаны особенности функционирование тавтологии и плеоназма на различных языковых ярусах, рассмотрены основные семантические типы, словообразовательные и структурные модели изучаемых явлений, а также их стилистические и прагматические функции. Кроме того, среди корпуса примеров отобраны и проанализированы контексты, в которых посредством тавтологии и плеоназма реализуется лингвокреативный потенциал современного носителя языка.

В качестве замечаний отметим следующие особенности работы:

1) во многих современных диссертациях и авторефератах излагается гипотеза, а в рецензируемом исследовании она не выражена;

2) классификации, предложенные в диссертации Т.А. Ковалевой, разработаны достаточно детально, однако, по нашему мнению, они не являются исчерпывающими;

3) некоторые примеры плеоназма кажутся нам весьма спорными (см., напр.: *В результате пожара огнем полностью уничтожено; специально созданная комиссия*).

Однако эти незначительные замечания не снижают общей положительной оценки диссертации. Дальнейшая детализация семантических и прагматических типов тавтологий и плеоназмов на материале русского языка видится нам как перспектива настоящего исследования.

Исследование Т.А. Ковалевой прошло достаточную апробацию в рамках международных и региональных научных конференций. Основные положения работы нашли отражение в 17 научных статьях, 4 из которых опубликованы в изданиях, входящих в перечень ВАК Министерства образования и науки РФ.

Диссертационная работа Т.А. Ковалевой «Тавтология и плеоназм в русском языке XXI века: полисистемный аспект» представляет собой актуальное и значимое исследование. Работа полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Считаю, что автор диссертации заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

26.10.2017 г.

Копров Виктор Юрьевич

Доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка),
профессор по кафедре русского языка как иностранного,

ФБГОУ ВО Воронежский государственный университет, Институт
международного образования, заведующий кафедрой русского языка для
иностранных учащихся основных факультетов,

Почтовый адрес: 394068 г. Воронеж, ул. Хользунова 40а, каб. 316;
телефон: (473) 2065269;
электронный адрес: koprov@interedu.vsu.ru



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Подпись <u>Копрова В.Ю.</u>	
заявляю <u>хв. сектором член ВГУ</u> <u>Сверчкова Е.И. 810</u> <u>26.10.2017</u> Фотоаппарат подпись, расшифровка подпись	